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Veranstaltungsbeitrag



Okrugli sto  
PREDUZETNIŠTVO U SRBIJI – NUŽDA ILI PRILIKA?

Okrugli sto “Preduzetništvo u Srbiji – nužda ili prilika?” održan je 25. februara u Aero klubu, uz stručnu podrsku CEVES-a (Centar za visoke ekonomske studije).U fokusu su bili odgovori na pitanje da li se u sektoru malih i srednjih preduzeća krije potencijal koji bi, promenom odnosa prema preduzetništvu i stvaranjem povoljnijeg privrednog ambijenta, bio u prilici ozbiljno da pomogne izlasku  Srbije iz teške ekonomske situacije u kojoj se nalazi. U prezentaciji koju je odrzala Kori Udovicki (CEVES) predstavljeni su prvi rezultati istraživanja u svom programu zalaganja za razvoj preduzetništva u Srbiji zasnovanog na činjenicama. 
Činjenica je da se Srbija danas nalazi u teškoj ekonomskoj situaciji. Globalna ekonomska kriza zaustavila je zakasneli tranzicioni oporavak zemlje u momentu kada je počeo da se hvata zalet. Sada, kada evropska privreda konačno pokazuje znake oporavka, Srbija i dalje zaostaje za zemljama u tranziciji. Put ka njenom ozdravljenju vodi kroz bolne mere: racionalizaciju predimenzioniranog javnog sektora i ozbiljnu finansijsku disciplinu, bez kojih privredni rast neće biti moguć. I dalje se nadamo spasilačkim donacijama stranih investitora – sve su oči uprte ka inostranstvu, ali vreme velikih stranih investicija se najverovatnije neće ponoviti. Postoji nadanje i o tome da će odnekud država stvoriti „reindustrijalizaciju”. Naravno, ni toga nema u kadru. Nije čudo što srpskim društvom prevlađuje osećaj bezizlaza. 

Kori Udovicki misli da izlaza, naravno, uvek ima. On se nalazi, kao što je to najčešće slučaj, u našim glavama, u promeni načina razmišljanja. Srbija ima obrazovane i kreativne, neza​poslene ljude, blizu je srca evropskog tržišta, otvorena i povezana ka jugu i istoku. Kapacitet državnih institucija mogao bi se podići na evropski, viši nivo, uz bolju organizaciju i usmereniji napor. Da bi se sav taj „imetak” stavio u upotrebu, potrebno nam je više preduzetništva. Evropska unija definiše preduzetništvo kao način mišljenja i vrstu procesa koji stvara i razvija ekonomsku aktivnost tako što spaja ulaženje u rizik, stvaralaštvo i/ili inovacije sa dobrim upravljanjem, u novoj ili postojećoj organizaciji.Jednostavno rečeno: preduzetništvo spaja stvaralaštvo i ekonomiju. Nazivamo se preduzetnicima kada stvaramo, pažljivo upravljajući proizvodnjom nove vrednosti, uz bar mali rizik. Evo jos nekih podataka iz istraživanja:
· MSP u 2012. doprinosi ukupnoj zaposlenosti poslovnih subjekata sa tri četvrtine (72%),

· u ukupnom rastu dohotka preduzeća od 2005-2012, sektor MSP učestvovao je sa više od polovine (53%),

· mala privreda doprinosi skoro polovini vrednosti izvoza Srbije, a od 1.000 najvećih izvoznika, čak oko 60% čini sektor MSP. Pored toga, MSP pokazala su se „žilavijim” na udar globalne krize; njihov izvoz je brže rastao od 2008 do 2012 nego izvoz velikih preduzeća.

Preduzetnike je na okruglom stolu predstavljao Darko Budeč, vlasnik kompanije „Buck“ i višestruki dobitnik nagrada za preduzetništvo koji  je označio malo tržište kao najveći problem srpskih preduzetnika. „Savetujem svim preduzetnicima koji su pre nekoliko godina otvorili posao i koji dobro posluju da svoje poslovanje preusmere ka inostranstvu,“ rekao je Budeč .

Da poslovna klima nije najbolja govore i podaci iz istrazivanja. Jedan od parametara promene svesti jesu i motivi građana. Tako prema istraživanju CEVES-a čak 65% građana želi da radi za platu u javnom sektoru, 30% bi pokrenulo svoj biznis, a samo 5% vidi sebe zarađujući platu u privatnom sektoru. Na vezu između psihologije i sociologije sa jedne, i ekonomije sa druge strane, ukazala je Ana Trbović, dekan Fakulteta za ekonomiju, finansije, i administraciju (FEFA). Ona je istakla problem što mladi često podržavaju svesrdnu podršku javnim preduzećima videvši u njima pre svega šansu za zapošljavanjem. „Na velika privatna preduzeća ne treba gledati kao na zlo, već  kao na nešto čemu treba stremiti,“ rekla je Trbović i istakla potrebu za radom na informisanosti preduzetnika, smanjenju opterećenja i parafiskalnih nameta.
Sa druge strane Martin Knapp, direktor delegacije nemačke privrede u Srbiji, je istakao mogućnosti Srbije u sektoru trgovine o kome i politički sektor mora da povede računa.  On je primetio da sada u Srbiji, u odnosu na 2005.godinu, kada je poslednji put bio u Srbiji, ima dosta malih inovativnih kompanija što je ohrabrujuće. „Postoji dosta prilika u Srbiji. Ono što je važno jeste da se one ozbiljno shvate“ – rekao je Knapp. 
Na skupu su još govorili Violane Konar-Leacy, rukovodilac projekta Međunarodne finasijske korporacije koja je istakla neophodnost poboljšanja preduzetničkog imidža u Srbiji i  Andreas Beikos, direktor Kancelarije evropske investicione banke u Srbiji, koji je pozvao političare u Srbiji na hrabrost u cilju razvijanja malog i srednjeg preduzetništva u Srbiji

Poruka skupa je Poziv za  sledeću Vladu, da okretanje preduzetništvu proglase jednim od njenih ključnih zadataka, npr. usvajanjem zvaničnog dokumenta na najvišem nivou vlasti, postavkom preduzetništva u ’DNK’ sistema obrazovanja i obučavanjem javnih službenika u svim granama vlasti o preduzetničkom potencijalu za ekonomski razvoj zemlje. Reč je o okretanju onome što srpski građani mogu da učine „svojim rukama“ ako posluju u okruženju koje se pozitivno odnosi prema preduzetništvu, koje ceni stvaralački duh i napore. Preduzetništvo se ne odnosi samo na male; i sa  promenom formalne sitnice – zvaničnog naziva „preduzetnik” za privredne subjekte koji su fizička lica, dala bi se bitna poruka, kojom preduzetnici ne bi više bili isključeni iz pojma MSP. 

Podrška preduzetništvu i MSP ne pruža se kroz subvencije ili donacije, već kroz podsticajno okruženje, obezbeđivanjem konkretnih uslova neophodnih da se dugoročnije zamisli ostvaruju i razvijaju.  Konkretne potrebe i mere podrške za malu privredu mogu se tačno sagledati i razvijati samo uz više poznavanja činjenica o preduzetništvu, i bliski dijalog između države i preduzetnika. Verujemo da će Srbija teško izaći iz ekonomskih problema ako se ne osloni više na energiju i stvaralaštvo, stotine hiljada ljudi koji su danas preduzetnici, ili  bi to rado postali kad bi ih društvo podržalo.  Time će se svi koji žele da budu preduzetnici osetiti cenjenijim i podržanijim,  što će povratno pogurati šire društvo da se ozbiljnije i sa više razumevanja pozabavi stvaranjem uslova koji će podsticati  preduzetnički uspeh.
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